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1. Основные положения
               Самостоятельная работа студентов является важнейшей составной частью процесса подготовки бакалавров специальностей вуза.

               По дисциплине  «Теория вероятностей и математическая статистика» соответствующей  программой обучения по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика» (силлабус) предусмотрено выполнение  самостоятельная работа студентов (СРС). СРС   проводится в виде индивидуальных практических заданий (ИПЗ) на определенную тему. ИПЗ  носит индивидуальный характер и  проводится по вариантам. Вариант задания ИПЗ соответствует порядковому номеру студента из  списка студентов журнала преподавателя .  

      ИПЗ выполняется в течение срока, указанного в силлабусе студента по данной  дисциплине.   

 
Форма проведения ИПЗ  - письменная и выполняется  в тетради для СРС по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика» . В тетради по СРС на титульном листе указываются : фамилия  и имя студента, наименование дисциплины,  факультет, специальность, номер варианта ИПЗ. При непосредственном выполнении ИПЗ сначала записывают условия  своего варианта , а затем приступают к выполнению задания.   

      При возникновении трудности выполнения ИПЗ студент обращается к преподавателю за консультацией.  Консультации проводятся преподавателем индивидуально, а также  малыми группами. 

      Готовая  работа сдается преподавателю по дисциплине для получения допуска к защите ИПЗ.  При получении допуска защиты  ИПЗ студент в устной форме защищает свою работу. При защите работы студент должен знать теоретический материал  по теме, а также  теоретический материал, соприкасающихся   к этой теме тем. При выполнении ИПЗ студент должен иметь определенные базовые знания и умения по теме ИПЗ.

2. СРС№1 – Индивидуальные практические задания
«Случайные события и случайные величины»
2.Теоретический материал, необходимый для успешного решения по теме:

1. Элементы комбинаторики: размещение, перестановка, сочетание.

2. Классическая вероятность.

3. Условная вероятность. Умножения вероятностей.
4. Схема Бернулли. Формула Бернулли, формулы Лапласа, формула Пуассона.

5. Дискретная случайная величина. Математическое ожидание, дисперсия.

6. Математическое ожидание, дисперсия непрерывных случайных величин.
7. Нормальное распределение.

2.2. Варианты задания.


Вариант 1. 
1) В партии из 9 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных.
2) В урне 4 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 11 выстрелах стрелок поразит мишень 9 раз.
 4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 50).

Вариант 2. 
1) В партии из 11 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 12 выстрелах стрелок поразит мишень 10 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,3
	0,2
	0,5
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 60).

Вариант 3. 
1) В партии из 10 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных. 
2) В урне 6 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 8 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 4. 
1) В партии из 12 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 3 стандартных. 
2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 7  выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 20. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 5. 
1) В партии из 11 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 4 белых и 5 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 7 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,7
	0,1
	0,2
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

 Вариант 6. 
1)В партии из 9 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 3 стандартных. 
2) В урне 6 белых и 5 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 12 выстрелах стрелок поразит мишень 10 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 7. 
1) В партии из 8 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных. 
2) В урне 5 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	2
	Y
	7
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 60).

Вариант 8. 
1) В партии из 10 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди семи взятых наудачу деталей 4 стандартных. 
2) В урне 6 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 9 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	6
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 9. 
1) В партии из 13 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 5 стандартных.
 2) В урне 4 белых и 5 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз. 

4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	6
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 60).

Вариант 10. 
1) В партии из 11 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных. 
2) В урне 6 белых и 2 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 11 выстрелах стрелок поразит мишень 7 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	4
	2
	3
	Y
	7
	8

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 50).

Вариант 11. 

1) В партии из 8 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 3 стандартных.
2) В урне 4 белых и 7 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,65. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 9 раз.
 4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,9
	0,1


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 12. 

1) В партии из 10 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 11 выстрелах стрелок поразит мишень 9 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	4
	Y
	7
	8

	p
	0,3
	0,2
	0,5
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 50).

Вариант 13. 

1) В партии из 9 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 8 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 8 выстрелах стрелок поразит мишень 7 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,7
	0,1
	0,2
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 14. 

1) В партии из 10 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 6 белых и 5 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 6  выстрелах стрелок поразит мишень 3 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	7
	2
	4
	Y
	7
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 15. 

1) В партии из 10 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 9 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	4
	Y
	7
	5

	p
	0,2
	0,4
	0,4
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 40 и 20. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 60).

 Вариант 16. 

1) В партии из 10 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди  пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	4
	2
	4
	Y
	7
	8

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 17. 

1) В партии из 9 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 6 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 11 выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	2
	Y
	4
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 18. 

1) В партии из 9 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди семи взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 8 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	2
	2
	4
	Y
	5
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 19. 

1) В партии из 12 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных.
 2) В урне 5 белых и 6 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 9 выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз. 

4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	5
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 20. 

1) В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 2 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 2 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	4
	2
	3
	Y
	7
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 50).

Вариант 21. 

1) В партии из 9 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных.
2) В урне 5 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 9 раз.
 4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	4
	Y
	7
	6

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 22. 

1) В партии из 13 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 6 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	3
	Y
	6
	8

	p
	0,3
	0,2
	0,5
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (20, 50).

Вариант 23. 

1) В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 7 выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	3
	Y
	7
	8

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 20. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 24. 

1) В партии из 10 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 4 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 7  выстрелах стрелок поразит мишень 4 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	5

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 25. 

1) В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 3 стандартных. 

2) В урне 4 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 9 выстрелах стрелок поразит мишень 7 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	4
	2
	4
	Y
	7
	8

	p
	0,7
	0,1
	0,2
	p
	0,3
	0,7


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 60).

 Вариант 26. 

1) В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 2 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 13 выстрелах стрелок поразит мишень 10 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	4
	Y
	7
	8

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 27. 

1) В партии из 9 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 4 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 9 выстрелах стрелок поразит мишень 6 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	9
	2
	2
	Y
	5
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 28. 

1) В партии из 9 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных. 

2) В урне 5 белых и 4 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 5 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	5
	2
	Y
	7
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 40).

Вариант 29. 

1) В партии из 12 деталей 8 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных.
 2) В урне 4 белых и 5 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 8 выстрелах стрелок поразит мишень 3 раз. 

4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	3
	2
	4
	Y
	7
	3

	p
	0,5
	0,1
	0,4
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины X+Y. 
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 10 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Вариант 30. 

1) В партии из 10 деталей 6 стандартных. Найти вероятность того, что среди пяти взятых наудачу деталей 4 стандартных. 

2) В урне 7 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).
3) Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 12 выстрелах стрелок поразит мишень 8 раз.
4) Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	8
	2
	3
	Y
	7
	6

	p
	0,5
	0,2
	0,3
	p
	0,4
	0,6


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
5) Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 20 и 30. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

2. 3 Решение типового варианта:
1. В партии из 10 деталей 7 стандартных. Найти вероятность того, что среди шести взятых наудачу деталей 4 стандартных.


Решение. Общее число возможных элементарных исходов испытания равно числу способов, которыми можно извлечь 6 деталей из 10, т.е. числу сочетаний из 10 элементов по 6 элементов(
[image: image1.wmf]6
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Определим число исходов, благоприятствующих интересующему нас событию A (среди шести взятых деталей 4 стандартных). Четыре стандартные детали можно взять из семи стандартных деталей 
[image: image2.wmf]4
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способами; при этом остальные 6 – 4 = 2 детали должны быть нестандартными; взять же 2 нестандартные детали из 10 -7 = 3 нестандартных деталей можно 
[image: image3.wmf]2
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способами. Следовательно, число благоприятствующих исходов равно 
[image: image4.wmf]2
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Искомая вероятность равна отношению числа исходов, благоприятствующих событию, к числу всех элементарных исходов:

P(A) = (
[image: image5.wmf]2
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 = ½.

2. В урне 3 белых и 3 черных шара. Из урны дважды вынимают по одному шару, не возвращая их обратно. Найти вероятность появления белого шара при втором испытании (событие В), если при первом испытании был извлечен черный шар (событие А).

Решение. После первого испытания в урне осталось 5 шаров, из них 3 белых. Искомая условная вероятность

РА (В) =3/5.

Этот же результат можно получить по формуле

Ра(В)=Р(АВ)/Р(А) Р(А)>0).    (* )

Действительно, вероятность появления белого шара при первом испытании

Р (А) = 3/6 =1/2.

Найдем вероятность Р (АВ) того, что в первом испытании появится черный шар, а во втором—белый. Общее число исходов — совместного появления двух шаров, безразлично какого цвета, равно числу размещений 
[image: image7.wmf]2
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==6*5 = 30. Из этого числа исходов событию AВ благоприятствуют 3*3=9 исходов. Следовательно,

Р(AB)=9/30 =3/10.

Искомая условная вероятность

Ра (В)=Р (АВ)/Р (A) = (3/10)/(1/2)=3/5.
3. Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле р = 0,75. Найти вероятность того, что при 10 выстрелах стрелок поразит мишень 8 раз.

Решение. По условию, n = 10; k = 8; р = 0,75; q = 0,25. Воспользуемся асимптотической формулой Лапласа:

Р10(8)
[image: image8.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]).
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Вычислим определяемое данными задачи значение х:

x=
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По таблице приложения 1 находим 
[image: image11.wmf]j

 (0,36) =0,3739.

Искомая вероятность

Р10 (8) = 0,7301.0,3739 = 0,273.

Формула Бернулли приводит к иному результату, а именно P10(8) =0,282.

4. Независимые случайные величины X и Y заданы следующими законами распределения:

	X
	5
	2
	4
	Y
	7
	9

	p
	0,6
	0,1
	0,3
	p
	0,8
	0,2


Найти математическое ожидание случайной величины XY.
Решение. Найдем математические ожидания каждой из данных величин:

M(X) = 5*0,6 + 2*0,1+ 4*0,3 = 4,4;

М (Y) = 7*0,8+9*0,9=7,4.

Случайные величины X и Y независимые, поэтому искомое математическое ожидание

М (XY) = M (X) М (Y) = 4,4*-7,4 = 32,56.

5. Случайная величина X распределена по нормальному закону. Математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение этой величины соответственно равны 30 и 10. Найти вероятность, того, что X примет значение, принадлежащее интервалу (10, 50).

Решение. Воспользуемся формулой  и по условию,  =10, =50, а = 30,  =10, следовательно,

P(10<X<50)=
[image: image12.wmf]).
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По таблице приложения 2 находим Ф (2) = 0,4772. Отсюда искомая вероятность                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Р(10< X < 50) =2*0,4772 = 0,9544.

3. СРС№2 – Индивидуальное практическое задание

«Элементы математической статистики»
3.1.Теоретический материал, необходимый для успешного решения по теме:

1. Генеральная и выборочная совокупности. Полигон и гистограмма.
2. Оценки генеральной, выборочной средней. Оценки генеральной, выборочной дисперсии.
        3.2. Варианты задания..
Вариант 1. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     10

  частоты ni      12      14    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     10    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 2. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       8     12
  частоты ni      12      14    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 3. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       10     12
  частоты ni      14      10    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5     10    25        15

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 4. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     4
  частоты ni      10      12    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 5. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     10

  частоты ni     10     12    30
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
 Вариант 6. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       8    12
  частоты ni      12      14    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     10    15        25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 7. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       4     12
  частоты ni      12     14    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5     20       15       25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 8. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       8     10

  частоты ni      10      14    30
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     5      15        25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 9. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni      12      12    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     30    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 10. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     10

  частоты ni      16      14    30
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     10    5        25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 11. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni      12      14    12
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     10    12        5

Найти выборочную дисперсию
Вариант 12. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     10
  частоты ni      8      10    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     12    14        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 13. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       12       10     14
  частоты ni      10      12    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5     16   25        15

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 14. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       5     4
  частоты ni      12      14    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     12    14        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 15. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni     10     12    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     22    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 16. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       8    10
  частоты ni      12      6    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     10    12        25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 17. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       4     8
  частоты ni      10     14    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5     20       10       25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 18. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       6     20

  частоты ni      10      14    15
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      12     5      15        2
Найти выборочную дисперсию.
Вариант 19. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni      10     12    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 20. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     18
  частоты ni      16      14    30
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     8    5        22
Найти выборочную дисперсию.
Вариант 21. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     4
  частоты ni      12      10    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      12     10    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 22. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     12
  частоты ni      12      14    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     12    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 23. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       14     12
  частоты ni      12     10    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5     20    25        15

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 24. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       3     4
  частоты ni      10      10    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 25. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni     10     12    30
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     10    15        15

Найти выборочную дисперсию.
 Вариант 26. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       8    16
  частоты ni      12      14    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      30     20    15        25

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 27. 
1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       12       4     8
  частоты ni      6     14    15
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      5      10       15       20
Найти выборочную дисперсию.
Вариант 28. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       4       8     20

  частоты ni      10      14    10
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      10     5      15        20
Найти выборочную дисперсию.
Вариант 29. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     8
  частоты ni      12      10    12

2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     20    15        5

Найти выборочную дисперсию.
Вариант 30. 

1) Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       4     10

  частоты ni      16      14    20
2) Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      25     10    5        20
Найти выборочную дисперсию.
3.3Решение типового варианта:

1. Построить эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

варианты xi       2       6     10

  частоты ni      12      18    30
Решение. Найдем объем выборки: 12 + 18 + 30 = 60. Наименьшая варианта равна 2, следовательно,
F*(x) = 0 при x ≤ 2.
Значение X < 6, а именно x1 = 2, наблюдалось 12 раз, следовательно,
F*(x) = 12/60 = 0,2 при 2 < x ≤ 6

Значения X < 10, а именно x1 = 2 и х2 = 6, наблюдались 12 + 18 = 30 раз, следовательно,
F* (x) = 30/60 == 0,5 при 6 < x ≤10.

Так как х=10 - наибольшая варианта, то F*(x)=l при x>10. 

Искомая эмпирическая функция
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2. Выборочная совокупность задана таблицей распределения
xi       1       2       3        4

ni      20     15    10        5

Найти выборочную дисперсию.
Решение. Найдем выборочную среднюю :
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Найдем выборочную дисперсию:
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